. Co stanie sie¢ z satelita, ktory porusza si¢ po orbicie kotowej z predkoscig v = 10 km s™

. 7 jaka predkoscig porusza si¢ satelita na orbicie geostacjonarnej?

. Wiedzac, ze doba gwiazdowa na planecie X (stala grawitacyjna g = 500000 km? /s?)

trwa 24 godziny, oblicz promien orbity satelity stacjonarnego tej planety?”
1

wokot ciala centralnego o masie M = 1-10*° kg w odleglosci r = 10" m?

. Satelity systemu GPS poruszaja si¢ na wysokosci 20200 km. Jak czesto (tzn. co ile

godzin, dni ...) obserwator na powierzchni bedzie mégt zaobserwowaé tego samego
satelite?

. Czy satelity systeméw nawigacyjnych poruszajg sie wedtug praw Keplera?

. Kiedy satelita porusza sie najszybciej, w peri- czy apogeum (odpowiedZ uzasadnij/-

udowodnij)?

. Jaki jest sredni okres obiegu satelity, ktéry porusza si¢ po elipsie o duzej potosi (a =

1-10°km) i mimosrodzie (e = 0,3)?

. Czy inklinacja orbity moze by¢ wieksza od 90°7 A czy moze by¢ rowna 90°7

Wzory i dane: 1
(tylko z tego nalezy korzysta¢ w zadaniach, nie trzeba sie ich uczy¢ na pamiec)
G=6,67-10""1m3kg 52

p = 398 600 km? s 2
a® _ G(M+m)

T2 =

Q=

neu

472
E —esinFE
sinz;cos A; sinz;sinA; cosz; 1



10.

. Jakie wspotrzedne kartezjanskie ma satelita, ktory znajduje sie w perigeum orbity, dla

ktorej znane sa nastepujace element: ¢ = 60°, Q =0°, w =0°, a =6-10km, e = 0,47

Jakie elementy okreslajg potozenie plaszczyzny orbity, a jakie potozenie orbity w je;
ptaszczyznie?

11. Znajac anomalie prawdziwg w jaki sposoéb geometrycznie wyznaczy¢ anomalie mimo-
srodowg”?

12. Jakie wspotrzedne kartezjanskie ma satelita, ktorego potozenie okreslaja nastepujace
elementy orbity 1 = 0°, 9 =0°, Q=0°, w=0°a=6-10"km, e = 07

13. Ruch sredni satelity wynosi 0,001s 1 znajduje si¢ on w perigeum. Jakie bedg wspol-
rzedne orbitalne tego satelity za godzine, jezeli porusza sie on po okregu o promienie
R=4-10*m?

14. Anomalia mimosrodowa wynosi 40°. Ile wynosi anomalia $rednia? W jakie sposob
przeprowadzitbys obliczenie odwrotne?

15. Anomalia prawdziwa wynosi O rad. Ile wyniesie anomalia Srednia oraz anomalia mimo-
srodowa?

Wzory i dane: 92

(tylko z tego nalezy korzysta¢ w zadaniach, nie trzeba sie ich uczy¢ na pamiec)
G=6,67-10""1m3kg 52

p = 398 600 km? s 2
a® _ G(M+m)

T2 =

Q=

neu

472
E —esinFE
sinz;cos A; sinz;sinA; cosz; 1



16. Anomalia prawdziwa wynosi 90°. Ile wyniesie anomalia mimosrodowa?

17. Obliczy¢ anomalie prawdziwg, jesli anomalia mimosrodowa jest rowna 270°. a =
20200 km e = 0,1. Obliczy¢ wspotrzedne kartezjanskie w uktadzie orbitalnym (u, v, w).

18. 7 jakich etapéw (ogdlnie, bez wzoréw) skiada sie obliczenie pozycji satelity na pod-
stawie pliku nawigacyjnego. 7 jakich wielkosci korzystamy. Do czego potrzebna jest
nam znajomos¢ wspotrzednych satelitéw w geodezji satelitarnej? Czy w algorytmie,
z ktorego korzystalismy, wykorzystane byly wspotrzedne orbitalne?

z[] AT
30 60
19. Oblicz VDOP 45 60
45 120
30 120
Wzory i dane: 3

(tylko z tego nalezy korzysta¢ w zadaniach, nie trzeba sie ich uczy¢ na pamiec)
G =6,67-10""1m3kg 52
p = 398 600 km? s 2

@ _ G(M+m)
T2 — 7 4n?
=F —esinkE
sinz;cos A; sinz;sinA; cosz; 1

Q=

neu —



2] AP

90 60
20. Oblicz TDOP 45 30

0 _

30 120

21. Okresdl (tam gdzie mozna) relacje wielkosci dla wskaznikow doktadnosci DOP (GDOP,
PDOP, HDOP, TDOP, VDOP). Tzn. czy mozesz powiedzieé¢, ze ktory$ z nich jest

wiekszy, mniejszy od innych?

22. Ile potrzeba satelitow (i czy moga to by¢ dowolne satelity), zeby wyznaczyé pozycje
odbiornika?

23. Co oznacza ponizsze rownanie? Skad sie wzielo, co oznaczajg odpowiednie elementy,
do czego stuzy?

2g — &b

RP

_ p,p D\ _
PR = R(2P, 4", 2) 7 2

Az +c- 0t

Wzory i dane: 4
(tylko z tego nalezy korzysta¢ w zadaniach, nie trzeba sie ich uczy¢ na pamiec)
G=6,67-10""1m3kg 52

p = 398 600 km? s =2
a® _ G(M+m)
T2 = 4n2

=F —esinF
sinz;cos A; sinz;sinA; cosz; 1

Q=

neu —



24. Naszkicuj metode wyznaczenia wspotrzednych na podstawie synchronicznych obser-
wacji kodowych.

25. Czy réownanie

PR = (x5 — 2,)2 + (ys — Yo)? + (25 — 25)2 + C - Ot

mozna wykorzysta¢ do utozenia réwnan poprawek w metodzie najmniejszych kwadra-
tow? Uzasadnij.

26. Co wplywa na bledy propagcji sygnatu satelitarnego?

Wzory i dane: 5
(tylko z tego nalezy korzysta¢ w zadaniach, nie trzeba sie ich uczy¢ na pamiec)
G=6,67-10""1m3kg 52

© = 398 600 km? s =2
@ _ G(M+m)

sinz;cos A; sinz;sinA; cosz; 1



